

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO CONCERTADO
LUGO: Domingo 26 de Noviembre de 1916
ADVERTENCIAS
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
Redacción, Administración e Imprenta: EL PROGRESO
Calle de Manuel Baccera, 4.
EDICION DE LA MANANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes. 1 ptas.
Fuera un trimestre. 4 »
Idem un año. 16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre. 9 »

Única periódica que tira dos ediciones y que se publica todas las días en esta capital, es

EL PROGRESO DOS EDICIONES DIARIAS

Al margen de una jornada

HACIA LOS PRESUPUESTOS.

Tiene que ser fruto de un madurado estudio el proyecto de presupuestos de la Diputación provincial, si ha de responder a los deseos de la Corporación de iniciar ahora una labor económica reorganizadora.

Y, comprendiendo así los señores que componen la comisión de Hacienda, han solicitado un descanso, una tregua, unos días en que no se pongan sobre la mesa nuevos asuntos, para dedicar toda la actividad y el mayor interés a los presupuestos.

La Diputación no se constituirá de nuevo en sesión hasta el lunes. En el secreto están aún, y hasta que salgan a la luz en el salón de sesiones continuaran en secreto, las bases sobre que han de apoyar sus reformas los redactores del proyecto, pero por lo que se deduce de los comentarios y discusiones que animan las galerías del Palacio provincial estos días, algo puede suponerse ya, y algo hubimos de adivinar nosotros.

La Comisión provincial en su memoria reglamentaria propone que se consigne una gratificación a los empleados de la imprenta. En la Comisión de Hacienda no domina un criterio favorable a esta proposición, y es más, anida la creencia de que los gastos de aquella dependencia, no en cuanto a personal pero sí en cuanto a material, aparecen excesivamente gravados en el presupuesto corriente. No falta tampoco quien señale la conveniencia de convertir la imprenta provincial en escuela de asilados, y por este camino se llegó a tratar del capítulo de Beneficencia donde el ahorro es imposible, pero el esmero, el escrupuloso esmero en la justificación de los gastos se hace cada día más necesario, y la inspección, por el ordenador de pagos o por los diputados y funcionarios a quienes el servicio corresponda, llega a ser imprescindible... Perdónese una cita: El Ayuntamiento de Lugo viene dando una prueba de ello.

De otra parte, el firme propósito de enmienda requiere un acuerdo «duro» pero justo: que se proceda a la recaudación de lo que los ayuntamientos adeudan, sin consideraciones ni miramientos, olvidando que los caciques sean o no amigos de los regidores provinciales, y cargando la mano allí donde la deuda es mayor, que fue también donde los compromisos políticos llevaron a mayores benevolencias.

Esto no puede formar parte del proyecto de presupuestos, pero necesita constituir un convenio irrevocable, garantía única del éxito de la labor económica que van a iniciar los diputados de la comisión de Hacienda con la redacción de aquel proyecto, fruto de madurado estudio, a juzgar por la tregua solicitada y obtenida.

EL PROYECTO DE AMNISTIA

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley de Amnistía ha emitido ya dictamen. Las principales modificaciones que se introducen en aquél son las siguientes:

Gozarán de los beneficios de la ley las agravaciones de las penas que sean consecuencia del quebrantamiento de condena impuesta en toda clase de causas seguidas por delitos cometidos por medio de la imprenta, grabado u otra forma mecánica de publicación.

En todos los artículos correspondientes se hace constar que la amnistía comprenderá lo mismo los delitos que las faltas.

Incluyense también los delitos y faltas cometidos, con ocasión de huelgas de obreros, así como las transgresiones previstas y penadas en la ley de 21 de abril de 1909.

Igualmente se concede amnistía de las responsabilidades en que hayan incurrido las clases o individuos de tropa del Ejército que hasta la fecha de esta ley hubieren contraído matrimonio faltando a las prescripciones legales.

Estos beneficios se harán extensivos a los párrocos y a los jueces municipales que hubieran autorizado los matrimonios celebrados en la forma a que se refiere el párrafo anterior.

EL BANCO AGRICOLA

Las modificaciones más importantes que se han introducido en el dictamen sobre creación del Banco Agrícola son las siguientes:

Que sea un Banco de los Sindicatos Agrícolas; se concede a las Asociaciones

agrícolas el derecho a poseer, la mayoría de las Acciones; el Estado contribuirá con el 25 por 100 del capital y no cobrará interés hasta que los particulares se hayan reembolsado el 5 por 100. El Estado facilitará cien millones con la garantía de los préstamos e hipotecas realizadas por el Banco.

Se establece un crédito para facilitar el préstamo agrícola y se realizarán las pignoraciones sin que los propietarios se desprendan de la prenda.

Se aceptarán los seguros de vida como crédito personal, y se crean las cédulas de propiedad y el Instituto Parcelario, como medio de acabar con los latifundios y los procedimientos ejecutivos en lo que se refiere a los créditos hipotecarios.

De una desgracia

Hemos dicho en nuestro último número, que en la estación ferroviaria de Curtis había sido muerto por un tren un joven perteneciente a conocida familia de Villalba.

Fué el desgraciado joven un hijo del primer teniente alcalde del ayuntamiento de Villalba señor Orosa.

Angel, que así se llama el interfecto había salido de la Coruña en el tren de las siete de la tarde después de efectuar varios negocios de pieles, a los cuales se dedicaba, y en Curtis salió a la estación para conferenciar con él un cliente de aquel pueblo.

Juntos estuvieron bebiendo unas copas en la cantina hasta el momento de arrancar el convoy, pero cuando el señor Orosa quiso subir a un vagón fué arrollado y cayó entre los rieles, destrozándolo los coches del tren.

De la Audiencia territorial

Nuevos nombramientos para esta provincia

La sala de gobierno de la Audiencia territorial ha tomado los siguientes acuerdos, referentes a cargos de Justicia municipal:

Nombrar juez municipal de Chantada a D. Ramiro Lorenzana Rodríguez.

Nombrar juez municipal de Ribadeo a D. Juan Florentino Puelles Suárez.

Nombrar juez municipal de Trabada a D. Teodoro López Rodríguez.

VIDA MILITAR

UN CERTAMEN EN EL REGIMIENTO DE ZAMORA.

El día 3 del mes próximo se celebrará en el regimiento de Zamora un certamen para las clases e individuos de tropa y el cual fué aprobado por la Superioridad.

Los temas que se han de desarrollar son los siguientes:

Para brigadas y sargentos.—Medidas que ha de valerle el mando para ser eficaz.

Para cabos.—Concepto de la Patria y deberes de los ciudadanos respecto a ella.

Para soldados.—¿Qué cualidad debe ser la más apreciable en un soldado?

Para analfabetos.—Según lo dispuesto por la Superioridad debe darse el premio al que en menos tiempo haya logrado mayores adelantos.

Se concederán premios en metálico.

DISPOSICIÓN.

Se ha dispuesto que cuantos soliciten de los gobernadores militares la concesión de los beneficios de la cuota militar sin que acompañen a sus instancias los certificados de aptitud de tener aprendida la instrucción militar, harán constar que han de presentárselas antes de la fecha en que se ordene la concentración de su reemplazo.

MUERTE DE DAYEN



DOCTOR DAYEN

Dayen, una de las más legítimas glorias de la Medicina moderna, acaba de fallecer casi repentinamente acaso cuando su patria más necesitaba de él.

Este famoso cirujano, había nacido en Reims en 1859.

Terminada su carrera se estableció en París y pronto ganó extraordinaria reputación por sus innovaciones en los procedimientos operativos.

Su clínica fundada en 1895 atrajo pronto a su alrededor a muchos de los que luego figuraron entre los mejores cirujanos franceses y extranjeros.

Deja publicadas entre otras muchas obras, una notabilísima, titulada: «Tratado de terapéutica quirúrgica y de técnica operatoria».

Era inventor de la micolisina contra la tuberculosis y realizó trabajos de gran interés para la curación del cáncer.

Tomó parte en varios Congresos científicos y fué presidente del Congreso ginecológico celebrado en Moscú en 1897.

UN ESPACIO A VERSOS INVIERNO

Bajo un dosel de brumas incoloras y ceñida la sien de troncos muertos, allá en la cumbre con sus dedos yertos turde el invierno días sin auroras.

Agrio silbar de brisas punzadoras forman en su redor tristes conciertos, y mar y prados miranse desiertos, y en pereza mortal duermen las horas.

La que fué clara linfa, es charca oscura, sepulcros son los que antes fueron nidos; lo que engendró placer, brota amargura. ¡Mezcla espantosa de dolor y calma! ¡Tal se ofrece el invierno a los sentidos y tal es el invierno dentro del alma!

Pedro HUGUET Y CAMPAÑA.

MOMENTANEA

Bajo el cielo de plomo

(A mi querido amigo D. Alejandro López)

Mientras voltean por el aire los espirales de humo de un plebeyo veguero de 20 céntimos, y el aroma del café va esparciendo por el ambiente una atmósfera densa y gris, me entretengo en atisbar al través de los cristales, viendo como chapotea la lluvia en los macizos del jardín.

Es una llovizna menuda y callada la que va cayendo, como polvo cristalino, sobre la tierra hosca, aterida, yerta; sobre la tierra que duerme bajo la caricia estéril de la otoñada.

Mirando a lo lejos, destacanse las pardas cumbres de la sierra, donde parece

que blanquea el místico sudario de la nieve. Y siento envidia de los ruidos montañeses que viven en una embriaguez perpetua de arte ingenio, como solo se vive allí, en consorcio íntimo con la naturaleza salvaje.

Dios puso en cada rincón una alegría y un encanto peculiar. Flizo la primavera para el valle y la invernia para el monte. Las brisas tibias, y aromadas, de mayo, hízolas para correr entre huertos y vergeles. Las ventiscas heladas de diciembre, para bramar entre cerros ingentes y hondonados sombríos.

Para lecho de un copo de nieve, fué creada la cresta de una roca; lo mismo que el pistio de una flor para engarce de una gota de rocío.

Por eso, cuando silva el huracán y entoldan el horizonte esas nubes cienicientas que hablan al alma con un lenguaje de tristezas misteriosas, pienso en la nieve y evoco la visión, espiritual y magnífica, de los agrestes paisajes de la montaña.

La lluvia es la prosa monótona y ruín. La nieve, es la poesía delicada y exquisita. Cuando llueve, escribe el tiempo una página insulsa de su historia. Cuando nieva, traza el más bello capítulo de su novela. La lluvia es un romance vulgar; la nieve, es un poema idílico.

¡Por Dios! ¿Quién no recuerda aquellas noches venerables de la aldea, todas paz y silencio y devoción, aquellas noches de amor augusto, de recogimiento santo, de mística placidez, pasadas junto al hogar patriarcal, mientras los candidos girones de gasa van tegiendo por los campos y los pinares y las «chousas» una corona de armiño?

Yo rememoro estas imágenes cuando en la luz mortecina de un crepúsculo vislumbro a lo lejos la silueta deforme de los montes, empenachados de blanco. El Cadavo, Fonsagrada, Cervantes, y más allá, las lomas pedregosas de la serranía asturiana; emergen del fondo de mis recuerdos para acercarme a la nieve, que es pura, porque se aproxima a la región azul, donde tienen su capitolio el Arte, el Ensueño, la Poesía, la Inspiración y el Amor.

Caminar hacia un paisaje nevado, es ir en busca de un mundo de luz. ¡Qué nieve! Yo quiero ver como se desgaja el hielo en raudos aluviones de copos albos, ingravidos y danzarinos, que traen a la vida la caricia de un amor lujurioso y fecundante; quiero envolverme en la ola glacial de los cielos norteños y sentirme arrasado por la vorágine arrolladora de los ventisqueros.

La nieve de los páramos, de las cañadas, de los destileros, de los desiertos, es la nieve candida y virgen de los poetas y de los artistas; la inmaculada nieve de las alturas; la que no tiene huellas profanas; la que por estar lejos de los hombres, está cerca de Dios.

Esta es la nieve. Así quiero yo la nieve.

Juan R. SOMOZA.

DESTINOS CIVILES

En la Gaceta de Madrid y Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, se publicó un concurso especial para cubrir 120 plazas de vigilante de segunda clase, dependientes de la Dirección general de Prisiones.

El plazo de admisión de instancias, termina el día 25 de Diciembre próximo, y los concursantes han de estar comprendidos en la ley de 10 de Julio de 1885.

—Han sido nombrados para los destinos que a continuación se expresan; los siguientes licenciados del Ejército.

Cartero de Finisterre, Cipriano Zamora Rios; de Pastoriza (Lugo), Fulgencio Diaz Fernandez; de San Esteban, en la misma provincia, Marcelino Rico Otero; de Sobreira (Orense), Alejo de la Torre, González y de, Bandeira (Pontevedra), Camilo Silva Castro.



Soldados griegos incorporándose a los aliados en Salonica

La fiesta de Santa Catalina

Celebraron ayer la fiesta de su Patrona, Santa Catalina, los maestros de obra de esta ciudad.

En la iglesia parroquial de San Pedro tieron muchos fieles.

Por la tarde se celebraron con gran pompa los actos religiosos que hemos anunciado asistiendo también a ellos numerosas personas.

Tanto al dar comienzo los cultos de la mañana como los de la tarde, se dispararon varias bombas.

Avance político

Madrid 25-5-20.

La Ley de Subsistencia.

El Reglamento. Publica la Gaceta de hoy el Reglamento para la aplicación de la Ley de Subsistencia.

El entierro de Francisco José

El Rey y el Gobierno enviarán representantes al entierro del Emperador de Austria, Francisco José.

Indulto de periodistas españoles

Nuestro representante en París, señor León y Castillo y el presidente del Gobierno francés Mr. Briand, realizan muy activas gestiones para que reincardecere el indulto de los periodistas españoles condenados a muerte.

La amnistía

El Liberal de hoy publica un artículo sobre la ley de amnistía votada recientemente en las Cortes.

Aboga porque en dicha ley sean comprendidos los delitos perseguidos a instancia de parte.

La Caja Postal de Ahorros

El Sr. Allendesalazar publica una carta negando que la Compañía Arrendataria de Tabacos entorpezca la acción de la Caja Postal de Ahorros.

Matrimonios de militares

En la modificación del dictamen sobre el proyecto de amnistía, incluyense los delitos de los militares que han contraído matrimonio sin la autorización correspondiente.

También favorece esta disposición a los jueces que han intervenido en dichos matrimonios.

Información general

(POR TELEGRAMA) Madrid 25-5-20

Un muerto en duelo?

Continúa comentandose la noticia de un duelo entre dos militares, del cual resultó muerto uno de ellos, según se asegura.

Relaciónse este suceso con la fuga del conserje del Cuartel del Ejército y de la Armada.

Interrogados acerca de esto el conde de Romanones y el Sr. Ruiz Giménez

dijeron que ignoraban en absoluto toda noticia relacionada con el particular.

De San Sebastián.—Llegada de naufragos

Desde San Sebastián comunican que han llegado a aquel puerto los naufragos de un vapor noruego hundido recientemente en la costa francesa.

Declarase que el submarino que les atacó iba tripulado por marinos muy jóvenes.

Mandábalo un oficial de veinte años.

Nuevos torpederos

Dicen de Cartagena que se han botado al agua los torpederos 14 y 15.

La guerra europea

Madrid 25-14-15

En el frente Oriental

Los últimos partes de Berlín aseguran que las operaciones en el frente Oriental son favorables a los alemanes.

En el Occidental

Los mismos informes aseguran que han sido rechazados los ataques de las francesas en el frente Occidental, habiendo hecho varios centenares de prisioneros.

En los demás frentes

No han ocurrido variantes de importancia en los demás teatros de la guerra.

Madrid 26-5-20

(POR TELÉGRAFO)

Asuntos varios

Madrid 26-5-20

Duelo entre militares

Se insiste en asegurar que se verificó un duelo a sable entre el general Silvestre y el coronel de Ingenieros, Sr. Echagüe y que este último falleció a consecuencia de las heridas recibidas en la cabeza.

Exposición interesante

Comunican de París que ha sido inaugurada por el presidente de la República la exposición de obras hechas por los mutilados en la campaña.

Entre ellas figuran magníficas reproducciones de las catedrales de Reims y Soissons.

Españoles a Austria

Salieron para Viena, comisionados por el Rey para asistir al entierro de del Emperador Francisco José, el Infante D. Fernando, el general Silvestre y otras personalidades.

Zeppelin destrozado

Despachos de Munich dicen que una gran tormenta que se desencadenó allí días pasados, destruyó por completo un zeppelin, pereciendo 18 tripulantes.

El triunfo de los conservadores en Alemania

Desde Berlín dan cuenta de la primera elección parcial verificada en el Reichstag.

Resultaron triunfantes los conservadores por 8.000 votos: contra 6.322 que obtuvieron los socialistas.

El «Bilbaíno».—Temporal enorme.—Un oficial que se ahogó

Dicen de Nueva York que el vapor «Bilbaíno» fué sorprendido por un enorme temporal en el Mar Negro, regresando de aquel puerto.

Luchó durante muchas horas con los golpes de mar, que destrozaron por completo toda la obra muerta.

Una ola gigantesca arrastró a un oficial que se encontraba en el puente.

Se le buscó durante once horas, sin resultado alguno.

El oficial desaparecido era el tercero de a bordo y llamábase D. Luciano Mendizábal.

El trasatlántico entró en el puerto de Barcelona, según las noticias que de allí transmiten, embarrancando en el Muelle Nuevo.

Créese que se encuentra ligeramente averlado.

(POR TELÉGRAFO)

Al cerrar la edición

Madrid 26-5-20.

Más belgas indultados

Dicen de Milán que, debido a la intervención del Papa, han sido indultados por los alemanes varios belgas.

Figura entre ellos el burgomaestre de Namur.

Grecia y los aliados

Dicen oficialmente de Londres que los Gobiernos aliados dirigirán un ultimatum a Grecia si ésta persiste en negarles armas y municiones.

Dícese que el Gobierno de Atenas está dispuesto a cesar en sus negativas.

El Kromprinz

Noticias autorizadas de Berlín aseguran que el heredero de la corona imperial de Alemania encuéntrase actualmente sin mando.

Se retiró a estudiar a Postdam.

También se retiraron de la milicia los demás hijos del Kaiser.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior, contado.	73'90
id. fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Idem al 5 por 100.	94'60
Acciones	
Banco de España.	444'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	281'00
Azucareras preferentes.	74'00
id. ordinarias.	00'00
id. obligaciones.	00'00
Cambios	
París vista (francos).	83'10
Londres vista (libras).	23'69

(POR TELÉGRAFO)

Más de política

Madrid 26-5-10.

Ministro de viaje

Anoche salió para Huesca el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Avarado, con objeto de inaugurar la estatua erigida en aquella capital al eminente hombre político Sr. Camo, acto que revestirá gran solemnidad.

Propaganda reformista

Salió para Alcoy D. Melquiades Alvarez para asistir a un mitin de propaganda reformista.

El marqués de Comillas

Retiró la dimisión que había presentado de la presidencia del Comité ejecutivo de la Exposición de Barcelona, el señor marqués de Comillas.

Actitud comentada

La insistencia con que el Sr. Aliendezalazar mantuvo en el Senado el criterio de discutir los presupuestos ordinarios antes que los extraordinarios, comentóse mucho entre la gente política.

asesora para la selección y adquisición de material pedagógico con destino a escuelas nacionales.

—Se ha firmado una Real orden, que muy en breve publicará la Gaceta, concediendo a infinidad de catedráticos varias categorías honoríficas en las diversas facultades y universidades.

De la Coruña

Para la Habana

Ha zarpado para la Habana el vapor «Flandres».

Marcha abarrotado de viajeros.

Muchos pasajeros que habían de marchar en este vapor, se quedaron en tierra por falta de cabida a bordo.

EN LAJOSA

Robo y homicidio

LAS PRIMERAS NOTICIAS.

En Lugo se tuvo conocimiento, muy vagamente, de un suceso ocurrido en Lajosa el viernes.

Las primeras noticias llegadas a la capital, relataban así los hechos:

José Abuín Guitián, muy conocido por lo policía de Lugo como autor de varios hurtos, y hombre de mala vida, estuvo en una casa de huéspedes de Lajosa algunos días, al cabo de los cuales decidió marcharse, no sólo sin pagar la cuenta de sus gastos, sino robando 500 pesetas al dueño del hospedaje.

A las voces del hostelero que se vio robado por el huésped, acudieron varios vecinos que persiguieron al ladrón, apaleándolo, y cuando en la carrera, el Abuín entraba en términos de Castroverde, se volvió hacia sus perseguidores disparando varios tiros de revólver, uno de los cuales fué a dar a un vecino de Lajosa que resultó gravemente herido en el hígado.

Asegúrase que ha fallecido ya el lesionado.

El agresor es de Lugo.

En la inspección de policía se personó Bernardo Alvarez Gómez, dueño del hospedaje «La Madrileña», en la que paró el Abuín, para formular la denuncia.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión supletoria

Celebró sesión supletoria el ayuntamiento. Entre otros, se tomaron los siguientes acuerdos:

Se aprobaron varias cuentas de gastos y el acta de la sesión anterior.

Acordóse la apertura de un hueco en la casa de la calle de San Pedro propiedad de D. Guillermo López.

Se dió cuenta de un informe del Director de Obras públicas y de un dictamen de la comisión, referente a la construcción de la sacristía de la iglesia parroquial de San Pedro.

Se hizo el nombramiento de bombardino de la banda municipal a favor de D. Ricardo Dorado.

Acordóse pedir al Director general de Comunicaciones que active la instalación del teléfono urbano de esta ciudad.

Junta municipal de asociados

Se reunió en el salón de sesiones del ayuntamiento la junta municipal de asociados presidida por el alcalde señor López Pérez.

Se aprobó el presupuesto extraordinario de Beneficencia municipal cuya suma de gastos es de 3.717 pesetas 18 céntimos, y el nuevo presupuesto del Hospital cuyos ingresos suman 19.350 pesetas y los gastos 15.632'62.

La misma junta se dió por enterada y está conforme con la resolución que ha tenido el asunto planteado por el médico Sr. Iglesias Fariña, y cuya solución es favorable a las pretensiones de éste.

La Lotería en Valdeorras

En el sorteo último de la Lotería nacional, correspondió al Barco de Valdeorras el tercer premio, vendido allí.

También de los doce billetes que se remitieron por la Dirección general del Tesoro a la Administración de Lotería de aquella villa, resultó premiado el número 5.450, anterior al premio mayor.

Este pelizco que el Barco de Valdeorras da a la fortuna, importa más de 32.000 pesetas, las cuales están repartiéndose entre el vecindario del Barco y sus alrededores.

No es éste el único premio que envió la suerte en este invierno, pues en octubre también correspondió al Barco de Valdeorras otro premio de relativa importancia, y hay, como es consiguiente, enorme pedido de billetes.

El suceso del jueves

LA INCOMUNICACIÓN.

Como se ha hablado mucho estos días de la incomunicación a que debió someterse a las hermanas María, Luisa y Mercedes Sánchez y a Camila del Río durante la instrucción de las primeras diligencias del sumario, creemos interesante hacer constar que la Camila no compareció ante el juzgado hasta que fué conducida desde su casa por los agentes de la autoridad, y en el mismo momento se encargó a dos guardias municipales que impidiesen se comunicase con las otras detenidas por medio alguno, para lo cual se la ordenó permaneciese en las escaleras de la capilla del Hospital donde estuvo cinco horas hasta que oyó la orden de detención e ingreso en la Cárcel.

Otra de las detenidas, la Mercedes, estuvo en una sala reservada del Hospital con su madre, acompañada de una pareja de Seguridad que tenía la consigna de no dejar que tuviese comunicación con la Camila y las otras dos hermanas, ni directa, ni indirectamente.

La María y la Luisa, acompañadas de su padre, estuvieron toda la noche en el cuarto de guardia de los médicos, sin salir de él ni hablar con nadie, no sólo por disposición judicial, sino por imposibilidad física dada el estado de excitación nerviosa en que estaba la María y la situación penosa por que pasaba Luisa, lesionada también.

Este estado de incomunicación produjo las manifestaciones de Mercedes Sánchez, por las cuales se pudo encontrar la hoz y reconstituyó el juzgado, la escena que originó el sumario.

Sobradamente comprobados todos los hechos, la incomunicación era después innecesaria, por lo que el juzgado la levantó a las siete de la mañana del viernes.

EL HERIDO.

Se le practicó una cura que duró tres horas al joven Sr. Olano.

Intervinieron en ella todos los médicos del Hospital dirigidos por el cirujano Sr. Vega.

Se apreciaron cuarenta heridas en la cara, la cabeza y el cuello, siendo 19 graves.

El oculista Sr. Gasalla intervino en la cura de la lesión que interesa el ojo derecho del Sr. Olano.

Un cuajaron de sangre alojado alrededor del globo hizo suponer que el herido perdería la vista de aquel lado, pero la impresión de los facultativos ha cambiado en este particular, pues una vez hecho desaparecer el cuajaron se apreció que la parte de ojo interesado por el corte es de factible curación.

El pronóstico, sin embargo, sigue siendo grave.

Muchas personas acuden al Hospital a interesarse por la salud del lesionado.

Fué habilitada para éste una sala de pago en la habitación que tienen destinada las monjas para recibir visitas.

La temperatura del enfermo es la normal, y su estado general acusa gran decaimiento.

EN LA CARCEL.

Al ingresar en la prisión las detenidas, fueron destinadas las tres a una sola celda del pabellón de mujeres.

Por requerirlo el régimen interior del establecimiento, es posible que haya que separar a Camila destinándola a celda distinta en el mismo pabellón.

LOS MILITARES.

Continúa el Juzgado militar instruyendo el expediente de Cuerpo.

Se ha constituido en la cárcel.

¿LUIA INOCENTE?

Parece lo más probable que Luísa no sea culpable de los hechos desarrollados en la oficina de Telégrafos el viernes.

Las heridas que sufrió las recibió al querer separar a las agresoras y al agredido.

No llevaba arma alguna cuando entró en Telégrafos y se opone a ir hasta allí, llegando al lugar del suceso por imposición de las demás.

Este rumor ha circulado insistentemente por el pueblo y con visos de ser muy comprobable.

EN TELÉGRAFOS.

A las cuatro y cuarto de la tarde comenzó la inspección ocular.

El juez Sr. Freire, con el secretario habilitado Sr. Cela y un aguacil, se constituyó en la sala de aparatos de la oficina de Telégrafos.

Hízose un minucioso relato de la situación en que se encontraban todos los objetos y se apuntaron algunas observaciones.

El sillón en que estaba sentado el señor Olano cuando fué agredido, es alto, distando un metro el asiento del suelo. Se utiliza para trabajar en el aparato Hugues.

Detrás de este sillón había un armario, a la derecha un camastro y a la izquierda un lavabo y una mesa. Entró el respaldo del sillón y el armario mediaba algún espacio en el que caben dos personas algo incómodamente.

Hacia el centro de la cama y en el suelo, se encontró uno de los cuchillos con la punta asomando hacia fuera y por del sillón del Hugues.

Hay grandes manchas de sangre junto al sillón y junto a la puerta. Está salpicada de la sangre la pared junto a la puerta y en varias partes de la pared del pasillo. Otro charco de sangre hay frente a la habitación del ordenanza y dentro de la misma. Se observan huellas de manos ensangrentadas en la puerta del cuarto

del ordenanza, y en tal forma están estas huellas que delatan haberse dado empujones.

En frente de esta puerta y en la pared del pasillo, hay señales de haberse apoyado y haber caído hacia aquel sitio alguien que llevaba sangre en las manos.

DECLARACIONES.

Han declarado ante el juez instructor Sr. Freire, —que anoche estuvo hasta las doce trabajando en la Sala de Audiencia del Juzgado,— el ordenanza de Telégrafos que estaba de servicio cuando ocurrió el suceso, una mujer de San Roque llamada Domingo y una hija de ésta, a quienes les fué pedida prestada la hoz, por la María, la Mercedes y la Camila, si bien la petición la hizo sólo la Camila con el pretexto de necesitarla para unas operaciones en la huerta que cultivaba su madre en el Regueiro dos hortos.

Estas mujeres cuentan que le advirtieron a la Camila que la hoz estaba en ferruzada, a lo que contestó aquella: —Non importa, mándame a ferrar a plaza.

Esta conversación fué a las siete de tarde del día del suceso.

A las cinco de la mañana siguiente, la madre de Camila fué a contarle lo ocurrido a la señora Dminga y le rogó que no dijese nada de la hoz.

Se recibieron algunas otras declaraciones.

PARTES OFICIALES.

El ministro de la Gobernación y el Director general de Comunicaciones, al enterarse por los partes oficiales del jefe de Telégrafos de Lugo, del trágico suceso del jueves, se han interesado por el estado del herido, pidiendo nuevos detalles que les fueron comunicados inmediatamente.

Los compañeros de promoción del señor Olano preguntaron por telégrafo por menores de lo ocurrido y demostraron gran interés por saber el estado en que se encuentra el lesionado.

Coméntase que el gobernador civil no haya dado cuenta de lo ocurrido, inmediatamente, al ministro de la Gobernación, a pesar de haber ocurrido el hecho en una oficina del Estado y ser la víctima un oficial dependiente de aquel departamento.

El ministro se ha entendido directamente con el jefe de Telégrafos, según se rumorea.

ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

ECOS

PÉRDIDA. Se ruega a la persona que haya encontrado una sortija de oro con un diamante rosa, en el trayecto del Círculo a Correos y de Correos a la Hacienda, la entregue en la imprenta de este periódico.

El gobernador civil encarga a las autoridades averigüen el paradero del niño de 12 años de edad, el cual desapareció de su domicilio en la parroquia de Eiré, Ayuntamiento de Pantón, el día 9 de los corrientes.

Consultorio GASALLA

PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS Avenida de Moret, 2-2.º (Puerta de la Estación) Lugo

La comisión de música del Ayuntamiento de esta ciudad adquirió un nuevo flautín para la banda municipal.

Parece ser que dicha comisión encargará pronto un óboe cuyo instrumento es necesario en la banda municipal.

Se sacrificaron en el matadero con destino al consumo público, 16 reses vacunas.

Con igual fin entraron en la plaza de Abastos, 4 bultos de pescado.

Una comisión de labradores de esta ciudad ha visitado al gobernador civil para interesarse que gestione el Gobierno facilite ventas la Compañía del Norte para el transporte de sal a Lugo.

El tren correo descendente de ayer llegó a Lugo con una hora y minutos de retraso debido a los cruces que con otros trenes tuvo que hacer en el trayecto.

Se ha declarado que cuando los particulares dejen de pagar las multas que los alcaldes y gobernadores les impongan, con arreglo a las disposiciones vigentes, corresponde su exacción por la vía de apremio a los jueces municipales o a los de primera instancia, después que aquellas autoridades les ofician al efecto.

Programa las de obras que ha de ejecutar

CONVALESCENCIAS

ANEMIA DEBILIDAD CLOROSIS AGOTAMIENTO DE LAS FUERZAS. COLORES PALIDOS. curadas radicalmente por el

HIERRO BRAVAIS

Todas Farmacias y Droguerías. Maestra gratis 138 rue. Lafayette, Paris

NEURASTENIA

la banda municipal en el paseo el domingo de seis a ocho de la noche:
1.ª «Sybill», pasodoble.—V. Jacobi.
2.ª Andante de la «Cassation» en sol.—Mozart.
3.ª «Cantabria», cánticos de la tierra.—F. Espino.
4.ª «Capricho español».—C. P. Monllor.
5.ª «El conde de Luxemburgo», pasodoble.—F. de Lehar.

VENTA Se hace de la casa número 37 de la Ronda de la Coruña, de construcción moderna, con dos pisos, el segundo galería; libre de toda pensión. En la misma informarán.

TODA persona que quiera comprar barato y bueno, visite el Gran Salado. Armañá 3 y 5. Este mes regalo de una magnífica manta de lana. Precios rigurosamente fijos.

Se arrienda el segundo piso de la casa donde está establecido EL PROGRESO. En el principal de la misma informarán.

Se convoca a los doctores y licenciados en farmacia que deseen hacer oposiciones para cubrir seis plazas vacantes de farmacéuticos, segundos del Cuerpo de Sanidad Militar. Los ejercicios se celebrarán el día 1.º de marzo próximo en Madrid.

Los amigos del joven e inteligente abogado D. Miguel Peña de Andrés, que alcanzó un brillante éxito en las últimas oposiciones de la Judicatura, le han obsequiado con un valioso bastón de mando, que le fue entregado por una comisión de la directiva de la Sociedad de Caza y Pesca, de la cual es vicepresidente el Sr. Peña de Andrés.

y penosa enfermedad, falleció en Santiago el bizarrío y culto militar D. Jacinto González Fernández, capitán retirado del Cuerpo de Infantaría.

Comenzaron en esta ciudad los ensayos de la Tuna escolar que será presidida por el alumno de Derecho D. Manuel M.ª González, dirigiéndola el veterano violinista D. Manuel Valverde. El itinerario a seguir de esta Tuna es muy extenso, tanto que en él figurarán las ciudades de Bilbao, Santander, San Sebastián, Madrid, Zaragoza, Barcelona y Alicante.

Tras de larga y penosa dolencia ha dejado de existir a la edad de 76 años el vicario del convento de Agustinas de Villagarcía, D. José Abalo Santiago.

El ayuntamiento de Cervantes, acordó solicitar del Gobierno civil la declaración de utilidad pública de los tres siguientes caminos vecinales:

Uno desde el pueblo de Santa Marta de Villanueva, pasando por términos de los Prados, de unos siete kilómetros. Otro desde Quintos a Piedrafita del Cebro, pasando por Villanueva; de una longitud aproximada de 22 kilómetros, y Otro desde el kilómetro 9 de la carretera de Sarria a Oviyano, sección de Navia de Suarna, por San Román a Villanueva, a empalmar con la carretera de Ambasmestas a Puentes de Gaffin.

Se celebró en el Teatro Principal de Santiago el anunciado mitin escolar. En él se trataron extensamente diversos asuntos, que cristalizaron en las siguientes conclusiones: Telegrafiar al Gobierno, solicitando el indulto del médico de El Pobo.

Protestar del aumento del 60 por ciento en los derechos académicos y títulos de Licenciado que se quiere imponer con una disposición del ministerio de Instrucción pública.

Y adherirse al movimiento popular para que se cumpla la sentencia del Tribunal Supremo, referente a la construcción de la Estación del Ferrocarril; acordando también manifestarse en este sentido.

Una gran pérdida para la Medicina Muerte del Dr. Doyen Llega la noticia de su muerte, coincidiendo con la del Emperador de Austria. Doyen el insigne cirujano, investigador y tratadista, constituyó una de las más interesantes figuras de la Medicina francesa moderna.

Bibliografía VIDA GALHAEGA Número 78 La popular revista gráfica está batiendo el record de la amenidad. Cada nuevo número es más interesante que el precedente.

Además de la caricatura de la primera página, muy graciosa, contiene, entre otras, las siguientes informaciones gráficas: Los acogidos de la Casa de Misericordia de la Coruña, en Ordenes; la colonia de Puentearéas en Vigo; el boliche (costumbres pescadoras); la patria de los vapores paréjas (Bouzas), vistas de Lugo, el orfeón de la Sociedad Artística, de Vigo; Beade y Barra, en el Ribero; escenas de la recolección en Ribadavia; el vino de San Antonio; el viaducto de la Chanca; excursiones marítimas en Vigo; la capilla de San Honorato; una manifestación en Barbantes; el orfeón Unión Orensana en el campo; boda de la Srta. de Gasset; la Virgen de los Ojos Grandes y el Cristo de Conjo; la tumba de Rosalía Castro, en Santiago, y su casa en Iria; C. recubión; vista; el castillo del Sr. Castro; el Romá, de Orense; homenaje a D. Marcelo Macías; escuelas populares en la Coruña; las aldeas de Sotomayor; la catedral de Lugo; asamblea terciaria lu-

ma del Champagné como el olor del cloriformo. Doyen se batió varias veces. Era un buen esgrimidor, a quien no asustaba la perspectiva de un duelo. Un cirujano batiéndose! Verdad que las ironías y las vayas acudían en un montón al conjuro del espectáculo.

Este interesante Manual, útil no solamente para los encargados de la Administración de Justicia, sino para los defensores de los delinquentes y muy especialmente para cuantos pertenecan o deseen ingresar en el Cuerpo de Vigilancia, estudia brillantemente y con la competencia propia de su ilustre autor, la policía judicial en su parte científica, ocupándose en capítulos independientes de la inspección policiaca, de la víctima y del cuerpo del delito, de las huellas dejadas por el delincuente y su víctima, estudiando las visibles y las invisibles de la detención e identificación del delincuente y de la reconstrucción de los móviles y contingencias del delito, ocupándose dentro de cada uno de la brillante investigación científica de Bertillon, Testut, Olriz, y Henri, y terminando la obra con un interesantísimo apéndice de carácter práctico, donde se da cuenta del estudio de la legislación española vigente sobre policía del Congreso internacional de policía judicial de Mónaco y prácticos formularios de formación de un atestado, diligencias, etc., que hacen al libro tener un carácter práctico además de científico.

Para el campo El empleo de abonos potásicos es necesario para evitar el agotamiento de los terrenos. Queremos dar a los agricultores una sencilla lección de química agri-

cense; la escuela del Hogar en Florida; Fontela y López de Castro en sus laboratorios; numerosos retratos de actualidad. En el texto se continúa la publicación de Andurina. Aparecen numerosos artículos de nuestras primeras firmas.

OBRA IMPORTANTE Policia Judicial Científica Manual para magistrados, jueces, abogados, peritos, agentes de Policía y estudiantes de Derecho, por ENRIQUE DE BENITO, catedrático de Derecho penal en la Universidad de Oviedo. (MANUALES REUS DE DERECHO), volumen 25. Un volumen en 8.º encuadernado en tela, de 300 páginas. Editores Hijos de Reus, Cádiz, 1933, duplicado, Madrid. Precio: 4 pesetas en Madrid y 450 en provincias.

Este interesante Manual, útil no solamente para los encargados de la Administración de Justicia, sino para los defensores de los delinquentes y muy especialmente para cuantos pertenecan o deseen ingresar en el Cuerpo de Vigilancia, estudia brillantemente y con la competencia propia de su ilustre autor, la policía judicial en su parte científica, ocupándose en capítulos independientes de la inspección policiaca, de la víctima y del cuerpo del delito, de las huellas dejadas por el delincuente y su víctima, estudiando las visibles y las invisibles de la detención e identificación del delincuente y de la reconstrucción de los móviles y contingencias del delito, ocupándose dentro de cada uno de la brillante investigación científica de Bertillon, Testut, Olriz, y Henri, y terminando la obra con un interesantísimo apéndice de carácter práctico, donde se da cuenta del estudio de la legislación española vigente sobre policía del Congreso internacional de policía judicial de Mónaco y prácticos formularios de formación de un atestado, diligencias, etc., que hacen al libro tener un carácter práctico además de científico.

Para el campo El empleo de abonos potásicos es necesario para evitar el agotamiento de los terrenos. Queremos dar a los agricultores una sencilla lección de química agri-

E. PARDO DE ANDRADE Especialista en Partos y Enfermedades de la Matriz HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 1 Y CONVENCIONALES PARA FORASTEROS LA CORUÑA. Real, 18-Teléfono, 234.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearlos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta; abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 250 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor de «mercado». Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse. OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404 Amplio comedor independiente de los reservados.

CONSULTORIO ANTITUBERCULOSO DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA DOCTOR RAMIREZ Diagnóstico precoz.—Tratamiento específico. Operaciones de las lesiones tuberculosas quirúrgicas Fernández Latorre, 50, pral., Coruña. - Horas de 11 a 2

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores CORREOS

AL BRASIL Y RÍO DE LA PLATA para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de LA CORUÑA el Vapor rápido ZEELANDIA el 17 de Noviembre Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.—Provistos de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.—Los pasajeros deben presentarse provistos de los documentos que exigen las disposiciones vigentes con dos días de anticipación. EL CONSIGNATARIO, Raimundo Molina, Marina, 22. LA CORUÑA, Representante general en España de la Compañía.

Tarjetas de visita, caracteres litográficos, imprenta

GRAN COMERCIO LAS AMERICAS Ultramarinos finos, especialidad en conservas, vinos y licores. Depósito de los famosos vinos del Rivero. Abalades y Comp. -8, Reina, 8

GALLETAS DE LA DULCE ALIANZA El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González.-SARRIA

Selectos Chocolates Brandariz Enrique Brandariz y Ca. RONDA de la CORUÑA, 22, Lugo VENTAS AL POR MENOR Plaza de Abastos, Pto. n.º 4 NAVARRO Y LOPEZ PINTORES

Se encargan de toda clase de trabajos decorativos y lisos, al esmalte, aceite y temple. Empapelado en habitaciones; huecos fachadas, frisos, rótulos, etc., etc. Precios económicos. Garantía en todos los trabajos. Ronda de Santiago, 66 (Mosquera).-LUGO

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Setiembre.—De venta: en principales farmacias y droguerías.

José Lomas Díaz MEDICO CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 4 A 5 Ruanueva, 63 LUGO

El Dentista A. PITA Participa a su numerosísima clientela que terminada la temporada veraniega, reanuda su consulta mañana y tarde, como de costumbre, de 9 a 12 y de 2 a 5.

C. G. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña Línea de la Habana y Veracruz El 23 de Octubre saldrá de la Coruña para la Habana y Veracruz, el vapor rápido LA NAVARRRE PARA HABANA PARA VERACRUZ Precio en tercera clase. Ptas. 251'10 285'10 Línea de Nueva York El 26 de Octubre saldrá de La Coruña para Nueva York, el vapor, CAROLINE Paquetes directos desde la Habana a Santiago de Cuba, al precio de 35 pesetas, y a postales a favor de esta línea, saliendo todos los sábados de Burdeos, y se facilitan billetes de ida y vuelta en primera y segunda clase. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

Nelson-Lines Servicio rápido en 17 días desde LA CORUÑA, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Próximas salidas de LA CORUÑA Vapor rápido HIGHLAND PIPER el día 8 de Octubre. Precio en tercera clase, incluidos impuestos. Ptas. 222'10 Ptas. 222'10 Vapor rápido HIGHLAND ROVER el día 29 de Octubre. Precio de de intermedia. Ptas. 430 Ptas. 430 En primera clase (tres categorías) a precios económicos. La entrada a bordo, queda en absoluto prohibida. Para más informes, N. CAROLINE, Calle Compostela, Esquina a la Plaza de Lugo.-LA CORUÑA

Interesante a las Señoras

Permanecerá en Lugo, hospedándose en el Gran Hotel Méndez Núñez...

Presenta un extenso muestrario en lanería, sedería, paños y felpas.

Lo más nuevo en confecciones, trajes, faldas, blusas, abrigos de paño, terciopelo, felpa y piel.

Un grandioso y variado surtido en peletería.

La exposición estará abierta de nueve a una de la mañana y de dos a nueve de la tarde, en dicho Gran Hotel Méndez Núñez.

SOLO TRES DIAS

NO DEJEN DE VISITARLA pues encerrarán las Señoras lo más selecto de la moda parisiense.

NOTA.—Este viajante no tiene inconveniente en vender los modelos.



FUNTOS DE VENTA EN LUGO: Sres. Iglesias y C., Conde Pallares, 9. Droguería y Cooperativa Cívica Militar.

Advertisement for stomach medicine: 'EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO' by Torres Muñoz.

cinco lascas... El magnífico queso no salía de entre las manos de Juanín...

Doña Manuela tembló por su queso, y deslizo una indirecta: —No debes comer mucho porque te puede hacer daño...

Juanín sonrió, y partiéndose otra tajada se la metió en la boca y respondió: —A mí no me hace daño... no, señora...

Pero entonces ¿qué hacer? Era un problema. La señora Manuela comenzó a cantarrear:

Por mucho que trabaje Pepón de Cosme, por mucho que trabaje mucho más come...

Y nada. El queso ya andaba más allá de la mitad, y Juanín como en los principios: la misma ferocidad y los mismos deseos.

A la señora Manuela la mataba la angustia, porque si Juanín le devoraba el queso, entre el queso y las pesetas de jornal, se llevara casi todo lo que la habían pagado por la hierba.

—Mira, Juanín, tu has de reparar en que el queso me costó diez y ocho reales.

Juanín partió otra tajada y con la boca llena replicó: —¿Diez y ocho reales?... Pues está muy bueno... ¡No la engañaron a usted!

C. CABAL.

Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Advertisement for 'BARREIRO e HIJO' featuring national and foreign goods.

suelo con multitud de sustancias, no proveyéndose a la tierra en cambio, de potasa más que con los abonos potásicos.

EL QUESO

Fama de trabajador, la de Juanín de Cangas de Arriba, hombre maduro, canosillo y rancio, pero fuerte como un roble.

Y sin embargo, el pobre Juanín andaba siempre raído, sin una blanca fortuna; su fatigosa vida de trabajo apenas le alcanzaba para el pan.

Y allá se andaba siempre de ceca en meca, de un pueblo en otro, corta aquí, ara allí, recoge ahora y guárdalo después, acrecentando su prestigio inmenso, no maculado jamás, pero sin encontrar el modo de reunir unos duros, de meterlos en un bolsón y de conservarlos intactos, para que remediasen su vejez.

Y así fué como un día entró al servicio de la señora Manuela la de Torrín, una mujer caritativa y santa, que no solo le ofreció un sueldo muy de justicia sino que le prometió una merienda sabrosa y abundante, para que trabajara con mayor deseo y se sacara las pesetas libres. Un contrato a pedir de boca.

—Pero yo necesito que apures... —¡Bah! Ya verá usted!... ¡ya verá usted!...

Y Juan cogió la guadaña, la afiló, la brillantó, la puso en un instante que daba gusto. Se miraba en la hoja, y se veía como en un espejo. Después entró en el campo, la hierba le envolvió graciosamente. Y Juan cogió la guadaña y empezó: ... Tris... tris... tris...

Lo que tenía Juan para estas cosas no era sólo pecho y puños, sino también un entusiasmo fervoroso.

Para él, no significaba nada arrasar el herbazal y dejar detrás de sí largos montones de la hierba que cortaba. Aquello no era trabajo, era una distracción. Y así se portaba el hombre, que parecía una máquina, siempre dale que le das, sin descansar, sin respirar siquiera... —Tris... tris... tris...

La señora Manuela fué a verle. Para que Juan merendara, llevóle un queso enorme... así de grande, y se lo puso entero sobre una piedra, y con un pedazo de pan.

Tú come bien... Todo lo que te dé la gana...

Y tan entusiasmado estaba Juanín en la siega de la hierba, que ni siquiera le respondió.

El sol apretaba mucho, Juanín estaba cubierto de sudor. Sacó un pañolón, se limpió y tornó a su trabajo. Y el queso allí, sobre la piedra, intacto aún. Y la señora Manuela extraordinariamente preocupada, y riñéndose a sí misma.

—Como ser, el queso ya bueno... ¡Bien caro que lo pagué!, pero debí traerle alguna otra cosuca... Una pizza de queso no ye bastante...

Y en seguida preguntaba a Juanín: —Pero oye, hombre... ¿Tú comes o non comes? Y Juanín como si no tumba que tumba, corta hierba, pisa hierba, apartala de aquí, júntala allá, dala afiladura a la guadaña... Tris... tris... tris... Como si no...

La señora Manuela se decía, avergonzada. —Ye que le parece poco... Y Juanín sigue, coge pica... ¡Y la señora Manuela.

—Ye que me desprecia el queso...

Así hasta que Juan acabó el campo. Entonces se limpió con toda tranquilidad, dejó a un lado el instrumento, se sentó, cogió el queso, partió el pan. La señora Manuela soltó en suspiro, como si se le quitara un peso de encima. No, no le despreciaba la merienda; era porque él era así, muy trabajador...

Juanín comió una lasca, y otra, y otra... Y en seguida cuatro lascas,

...

...

que esperamos no echarán en saco roto. Las plantas, exceptuando la mayoría de las leguminosas, absorben del suelo, entre otras sustancias más secundarias, ácido fosfórico, potasa y nitrógeno, de importancia capital para su alimentación. Como se devuelven al suelo esas materias nutritivas? El ácido fosfórico aplicando superfosfato de cal... escorias Thomas, la potasa con el sulfato potásico, sulfato de calcio y el nitrógeno por medio de nitrato de sosa o de cal, sulfato amónico, de residuos vegetales y animales, mediante el trabajo de las bacterias del suelo, lluvia y nieves, etc., y sobre todo, cultivando plantas leguminosas, que absorben del aire por medio de las bacterias que en sus raíces viven. De aquí resulta mientras que el suelo se enriquece en nitrógeno de diferentes modos no aumenta su cantidad de ácido fosfórico y de potasa que con los abonos que se aplican al terreno. Ahora bien, o hablando con más exactitud, «ahora mal», los labradores emplean ya corrientemente el superfosfato de cal, descuidando demasiado a menudo la fertilización potásica, y no debe sorprendernos que en estas condiciones el suelo mantenga o aumente su reserva de ácido fosfórico, agotándose con mayor o menor rapidez el stock de potasa. Y debemos de advertir al agricultor que el suelo se agota antes en potasa utilizando sólo superfosfato, que no empleando ningún abono, pues con el empleo de superfosfato las cosechas han aumentado extraordinariamente, lo que ha traído consigo la absorción de una mayor cantidad de potasa. La creencia de los labradores de que los abonos químicos esquilman las tierras, es errónea si se utilizan las tres clases de fertilizantes: fosfatados, nitrogenados y potásicos (dando de cuando en cuando algo de materia orgánica), pero es muy cierta en el caso de utilizar sólo superfosfato, pues la aplicación de éste obliga a las plantas a extraer mayores dosis de nitrógeno y de potasa, nitrógeno que recibe el

Advertisement for 'Compañía del Pacífico' shipping line, listing routes to South America and France/England.

Advertisement for 'Enfermedades Secretas' (secret diseases) with a cure using 'Zehcnas'.

Advertisement for 'Mecánica Técnica' (technical mechanics) and 'Castillo, 10 y 12'.

Advertisement for 'Pasantía' (internship) for magisterio and bachillerato.

Advertisement for 'Clínica del Doctor Baquero' specializing in ear, nose, and throat.

Advertisement for 'Jesús García Gesto' as a procurador and corredor de comercio.

Advertisement for 'Sombrereria de Fernández Pimentel'.

Advertisement for 'H. Manso' as a doctor and dentist.

Advertisement for 'ARMANA 3 Y 5 2' dental services.

Advertisement for 'EL PROGRESO' newspaper.

Advertisement for 'VIGOR' brand underwear and health products.

Advertisement for 'Pastillas Bolívar' for catarrhs and asthma.

Advertisement for 'Elixir Estomacal' (Stomalix) for stomach and intestinal issues.